

# NÉPLAP

Túlszárnyalják a sztálini műszak  
eredményeit az új államosított  
üzemek dolgozói

Hatalmas beruházások  
Püspöktadany ötéves tervében

## Fellendülés és bomlás

A moszkvai rádió a népi demokráciák 1949-ben elért termelési győzelmeiről.

A népi demokratikus országok dolgozói örömmel tekintenek az elmúlt esztendő eredményeire — állapítja meg a moszkvai rádió. A háború utáni negyedik esztendő a termelés szakadatlan növekedése, a kultúra fellendülése és az életszínvonal hónapról-hónapra fokozódó emelkedése közepette zárul.

Ugyanakkor 1949 a kapitalista országok népeinek újabb nehézségeket, bajokat hozott. Az Egyesült Államok felett a gazdasági válság fellegei tornyosulnak. Ipari termelése 1948 októberétől 1949 októberéig 22 százalékkal csökkent. A teljes és részleges munkanélküliek száma elérte a 14 milliót. A gazdasági válság örvényébe merülnek a nyugat-európai országok, amelyeket a Marshall-terv lánccolt az Egyesült Államok szekeréhez. Nyugat-Európa ipari termelése egészen véve ugyanazon a színvonalon van, mint 20 évvel ezelőtt.

Bár a népi demokratikus országok a háború és a német megszállás következtében sokkal nagyobb károkat szenvedtek, gazdaságukat mégis olyan gyorsan helyreállították, amelyen útemről a nyugateurópai országok nem is álmodhatnak. A Szovjetunió önzetlen segítségével iparukat és mezőgazdaságukat nemcsak gyorsan talpraállították, hanem egész sor új iparágat teremtettek, például traktorokat, gépkocsikat gyártanak, hajóépítő ipart létesítenek.

Az elmúlt évben valamilyen népi demokratikus országban jelentősen megnövekedett az ipari és mezőgazdasági termelés. Az 1949-es terv-feladatok teljesítése után a népi demokratikus országok ipari termelésének színvonala jóval felülmulta a háborúelőtti színvonalat. Lengyelországban 74, Magyarországon 40, Bulgáriában több, mint 70, Csehszlovákiában 22 százalékkal, Albániában pedig több, mint négyszeresére emelkedett az ipari termelés. A népi demokratikus országok dolgozó parasztsága 1949-ben gazdag termést takarított be. Különösen nagy eredményeket értek el a mezőgazdasági termelősövetkezetek, amelyek száma 1949-ben a népi demokratikus országokban többszörösére emelkedett szüntelenül emelkedik a realbér és a lakosság életszínvonala is. Magyarországon például egy év alatt a realbér több, mint 20 százalékkal emelkedett.

Az 1949-ben elért sikerek eredményeként a népi demokráciák országai még jobban megszilárdultak és határozottan a szocializmus útjára léptek.

## Sztálin generalisszimusz távirata Szakasits Árpád elvtárshoz

Sztálin generalisszimusz a következő táviratot intézte Szakasits Árpádhoz, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökéhez:

„Kérem Elnök Úr, fogadja szívvelyes köszönetemet születésem napja alkalmából kifejezett üdvözléért és jó kívánságaiért.

I. Sztálin.”

## Sztálin elvtárs távirata Dobi Istvánhoz

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Sztálin generalisszimusz a következő táviratot intézte Dobi Istvánhoz:

„A Magyar Népköztársaság minisztertanácsa elnökének, Dobi István Úrnak, Budapest. Kérem fogadja őszinte köszönetemet a magyar kormányának születésnapom alkalmából kifejezett jókívánságaiért.

I. Sztálin.”

## A szovjet tudósok magasfeszültségű villanyárammá alakították át az atomenergiát

A Szovjetunió döntő módon megelőzte az Egyesült Államokat az atomenergia békés felhasználása, valamint a kozmikus sugárzás kihasználása terén — jelenti az Union Française d'Information Svájci tudományos forrásból származó legújabb értesülések szerint a szovjet tudósoknak sikerült az atomenergiából igen magas feszültségű villanyáramot előállítani, ezenkívül olyan atomenergiával hajtott rakétákat gyártani, amelyek megengedik a levegő legmagasabb rétegeinek tudományos kikutatását.

A Tribune des Nations tudományos szerkesztője ezzel összefüggésben megállapítja, hogy a Szovjetunió az atomenergia ipari felhasználása terén már hatalmas előnye van az Egyesült Államokkal szemben.

Ez a megállapítás annál kézenfekvőbb — folytatja az Union Française d'Informations — mert a legutóbbi hivatalos statisztikák szerint az USA most évi háromszáz millió dollár szentes atombombagyártásra és mégis kénytelen volt bejelenteni, hogy az első atomcentrálé, amelynek már 1950-ben működésbe kellett volna lépnie, csak 1952-ben készülhet el. Az USA jelenleg az atombombák gyártására fordított összegnek csak körülbelül egytizedét költi az atomenergia ipari felhasználá-

sának tanulmányozására és így ezzel a kérdéssel csak mellékesen foglalkozik.

Az egész világ ismeri a Szovjetunió atomenergia békés felhasználására irányuló tervét, amelyek már régen a megvalósulás stádiumába léptek. Az Egyesült Államokban is vannak sivatagok, Kanadában és Alaszkában pedig óriási kiterjedésűek és még csak kitalálás sincs ezek terméknévé tételére, az e sivatagokat befedő jégpáncél miatt. Az Egyesült Államokban azonban kisebb gondja is nagyobb annál, minthogy a plutóniumot, amelyet az atombombagyártás céljaira használnak, a sivatagok jégpáncéljának eltüntetésére és e területek terméknévé tételére használják fel.

Joliot Curie, a világhírű francia tudós Moszkvából való visszaérkezése után hangoztatta, hogy a szovjet tudósok az atomkutatásokkal egyidőben rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak a nap energiájának, valamint a kozmikus sugárzás felhasználásának kérdésének. Ismeretes, ha a nap a földre sugárzási energiájának csak 10 százalékát fel tudnánk használni, egy olyan nagyságú ország felett, mint például Egyiptom, azzal több energiához jutnánk, mint amennyit jelenleg termelünk a földön. A szovjet tudósok rendkívül nagy figyelemmel tanulmányozzák mind a nap,

mind a kozmikus sugárzás kérdéseit. A Szovjetunióban már számos gyár létezik, amely mozgóerőként használja fel a nap óriási tükrökben felfogott sugarait. Másrészt a Szovjetunióban már léteznek olyan centrálék is, amelyek hajtóereje a szél, más szóval: közvetve szintén a nap melege.

Ami a kozmikus sugárzást illeti, az az energia, amelyet ennek kihasználásával termelni lehet, francia szakkörök szerint még az atomrobbanás alkalmával keletkező energiánál is jelentősebb. Nem lehetetlen, hogy a szovjet tudósoknak már sikerült a gyakorlatban birtokukba venni ezt az energiát is.

Mint ismeretes, alig néhány héttel ezelőtt jelentették, hogy három szovjet tudós W. Eksler, Alikhanov és Alekhanian két készüléket létesítettek: a sincrotron és a phasotron és ezek segítségével hatékonyabban tudják bombázni az atommagját, mint az Egyesült Államokban készített ciklotronok és betatronok segítségével. Ez a két készülék — egy szovjet forrásból származó közlés szerint — fontos felfedezéseket tett lehetővé a kozmikus sugarak területén. A nyugatiaknak adott „atomiecke” éppen nemrégiben mutatta ki, milyen jelentőségű felfedezések szoktak hasonlító szovjet bejelentések mögött állni.

## A szovjet sztahánovistáktól átvett módszerek forradalmi változást jelentenek iparunkban

Magyar építőmunkások levelei a Szovjetunió sztahánovistáihoz

A magyar dolgozó nép mind jobban látja, érzi azt a hatalmas segítséget, amelyet a Szovjetuniótól kapunk az élet minden területén. A szovjet és a magyar nép barátsága egyre jobban mélyül és ez a barátság hatalmas forrása népgazdaságunk fejlődésének, a dolgozóknak rejlő akító kezdeményezés hatalmas arányú kibontakozásának is.

A Szovjetunió nagyszerű sztahánovistái és a magyar dolgozók között egyre szorosabbra válik a kapcsolat. Néhány hete, hogy a legkiválóbb szovjet sztahánovisták azt üzenték a magyar dolgozóknak a moszkvai rádión keresztül: forduljanak hozzájuk, ha bármilyen szakmai kérdésben problémáik merül fel, ők szívesen adják át tapasztalataikat, munkamódszereiket.

A felhívás hatalmas visszhangra talált a magyar dolgozók körében. A dolgozók tömegesen küldik leve-

leiket, szakmai kérdéseiket a moszkvai rádióhoz, amely továbbítja azokat a megfelelő szakmán dolgozó sztahánovistáknak. Alább közlünk néhány részletet a magyar építőmunkások Moszkvába írt leveleiből:

„Mi, az Árpád-híd építésénél dolgozó magyar építőmunkások is kezdjük bevezetni és megtanulni a sztahánovista munkamódszereket. A mélyépítő szakmának azonban vannak olyan területei, pl. a vasbetonszerelés, az állványozás, a zsaluzás, ahol még nem ismerjük a sztahánovista munkamódszereket. Kérjük a szovjet sztahánovista építőmunkásokat, közzéjék velünk munkamódszereiket.”

„Már eddig is tapasztaltuk — írja a MEMOSZ székház dolgozóinak nevében Kosda János közműves — hogy azok a munkamódszerek, amelyeket a magyar építőipari dolgozók töltetek, szovjet sztaháno-

vistáktól vettek át, milyen jelentős mértékben növelték munkánk termelékenységét, milyen forradalmi változást jelentettek építő iparunkban. Most arra kérünk benneteket, adjatok felvilágosítást, hogyan kell a falazó kalodát és a zsinórványt alkalmazni, ha a falmagasság eléri az emeletszintet.”

Sok-sok ilyen levelet visz mostanában a posta a moszkvai rádióhoz. Ennek okát, célját Szekeres Mihály, a belügyi székház építkezésének dolgozója így jelezte ki: „Célunk a szocialista munkamódszerek elsajátítása és kifejlesztése. Mi is szeretnénk megvalósítani a ti helyes munkamódszereitekkel a magasabb termelékenységet, hogy hazánkat gyorsabban vezethessük a szocializmus felé.”

## A Ganz villamossági gyár dolgozóinak távirata a kormányhoz

A Ganz villamossági gyár dolgozói a következő táviratot intézték a Magyar Népköztársaság kormányához:

„A Ganz villamossági gyár összes dolgozói a Magyar Népköztársaság kormányának hálafejeztül kiaból az alkalomból, hogy ötéves tervünk sikeres végrehajtása érdekében a termelés szempontjából fontos üzemeket és külföldi tőkés vállalatokat államosítottak. Ez biztosíték arra, hogy dolgozó népünk ellenségei nem juthatnak több érvényre ezekben az üzemekben sem, amelyeket a munkásosztály megbízottai vezetnek. Ebből az alkalomból hálánkat fejezzük ki, hogy ötéves tervünket fokozottabb lendülettel indítjuk el és váltjuk valóra.”

## A Po-völgyében is megmozdult a parasztság

Az AFP velencei jelentése szerint az ottani szakszervezeti szövetség szerdán reggelre 3 óras tiltakozó sztrájkot indított Porto Margherában, valamennyi ipari központban és a Bröda-hajógyárban. A sztrájkkal a nagyarányú elbocsátások ellen tiltakoznak.

Milánói jelentés szerint a mezőgazdasági munkások mozgalma, amely eddig csak Közép- és Délolaszországra terjedt ki, Északolaszországban, különösen a Pó völgyében is kibontakozik.

## India felveszi a diplomáciai kapcsolatokat a Kínai Népköztársasággal

Új-Delhi: Az AFP jelenti: Az indiai kormány elhatározta, hogy diplomáciai kapcsolatokat létesít a Kínai Népköztársasággal.

## Amerikai kémek Svájcban

A svájci hadseregben két amerikai kémiszervezetet lepleztek le, amelyek szoros kapcsolatban voltak a berni hivatalos amerikai képviselettel. A botrány miatt az USA svájci katonai attaséja sürgősen elutazott az országból.

## A felszabadulás óta 3019 könyvtár létesült az országban

A magyarországi könyvtárak fejlődésének története érdekes tanulságokat szolgáltat. Az urak Magyarországon mindössze 271 könyvtár állt az olvasókörönsg rendelkezésére. Ez a szám 1944-től 1949-ig, a népi demokrácia öt éve alatt 3290-re emelkedett. A felszabadulás óta 10 körzetkönyvtár, 1072 népkönyvtár, 1933 szakszervezeti és üzemi könyvtár és 4 egyetemi könyvtár létesült. A könyvtárak látogatottsága a felszabadulás után megkétszereződött. Az első magyarországi szovjet könyvtár, a Gorkij-könyvtár sok ezer eredeti szovjet könyvet bocsát az olvasók rendelkezésére. A Gorkij-könyvtár olvasóniak 40 százaléka az irodalmi, 35 százaléka ideológiai és 25 százaléka ifjúsági irodalmat kölcsönöz ki.



# Új gépek, könnyebb munka, öt éves terv új technika, szebb élet

## Ezen az úton indult el január elsején a Vagongyár

Az öt éves népgazdasági tervnek a következő főfeladatokat kell megvalósítania:

1. Magyarország iparosításának meggyorsítását, elsősorban a nehézszerkezetű gépipar fejlesztését...

Igy kezdődik az öt éves terv első fejezete, melyben nyilvánvalóvá válik, hogy az iparban a fő súlyt a nehézipar fejlesztésére kell fektetni, mert ezen alapszik a könnyűipar tovább fejlesztése, a mezőgazdaság gépezetése és a közlekedés korszerűsítése. A nehézszerkezetű gépiparhoz tartozik a debreceni vagongyár is, mely az öt éves terv keretén belül korszerűsítve lesz. Új üzemszervezet alakul majd. Az elavult gépek helyébe újakat állítanak be, hogy a termelést minél előbbre segítsék ezáltal is.

Az üzem dolgozói a 3 éves terv eredményeit felbuzdulva fognak hozzá az öt éves terv megvalósításához, melyben tovább viszik a Szálaini Műszaki sikereit. Munkájukban jelentős könnyítéssel szolgálnak a beruházások.

### Megkönnyíti a termelést

az is, hogy a csapágykiváltást, amit eddig a kazánkovácsműhelyben végeztek, a helyszínen végzik majd. A tűzkovács műhelyben dűbörögnek a hatalmas gözpörlyök. Egyik-másik már 20-30 éve. „Nagyon betegek már ezek a gépek”, így tűnődik Kovács V. János, az egyik élmunkásjelölt. „Hiszen, amikor bejötttem a gyár-

ba dolgozni 1920-ban, akkor isvarosok munkája is. Új gépeket kapnak. Új marógépet is kap az esztergárműhely. Új gépeket kap az üzem, új eredmények születnek majd. Szovjet gépeket kap a vagongyár, egyben a szovjet sztahanovisták tapasztalatait is. Megkönnyül a munka az üzemben, több köveje lesz majd Bikov elvtársnak és Muszka Imrénének.

Tavasszal már elkészül a gözszerítő berendezés is, mely a fanyagot szinte egyik órától a másikra tökéletesen megszártja. Jobb lesz a munkánk. Oldalfűrőgépet is kapunk majd — mondja Szabados Lajos faesztergályos.

Korszerű lemezvágó és lyukasztógép is lesz. Kap az üzem egy ponthegesztőt is. A Vagongyár dolgozói

### nagy súlyt fektetnek a kultúrára is.

Eppen ezért a nem régen felépített hatalmas kultúrteremben a rögtönzött színpad helyébe modern színpado, építenek az öt éves terv keretén belül. A kultúrterem helyreállítására nagy súlyt fektet az üzem vezetősége is. De modernizálják az orvosi rendelőt is, mely még fokozottabban őrizi és biztosítja a dolgozók egészségét.

Hogy a munkások a családi körbe tisztán mehessenek haza. Új zuhanyokkal ellátott fürdőket építenek. Az előirányzott tervek elősegítik a munkásoknak a munkához való viszonyaik megjavítását, ezzel lehetővé válik a sztahanov-mozgalom kiszélesítése is. A

tervbe vett korszerűsítések mellett figyelembe veszik a munkások, munkaközben előforduló nehézségeit és a terv folyamán a hiányosságokat minden részletében kiküszöbölik.

Három éves tervünk hatalmas eredményei itt vannak szemünk előtt s most az öt éves terv óriás méreteit tekintve biztosak lehetünk abban, hogy az öt éves terv eddig még soha nem látott felémelkedést biztosít a magyar dolgozók számára. A feladatok óriásitak, de a magyar dolgozó nép, a Párt és Rákosi elvtárs irányításával ezeket a feladatokat meg fogja oldani.

A Vagongyár dolgozói nagy súlyt fektetnek a kultúrára is.

## A sajtó levelezőiről

(Cs. Gy.) A burzsoázia véleménye a sajtóról az, hogy a sajtó, mint hatalom, eszközt jelent a tömegek becsapására, a tömegek elzárására a politikától, a tömegek mesterséges butítására, a tökéletes társadalom felépítésének takargatására, szépitgetésére, az igazi tények hazugságokkal való palástolására. Ezt a feladatot a kapitalista országok újságjai kétségkívül betöltik.

Élj, ha ráirányítjuk figyelmünket a mai tőkés országok, elsősorban Amerika újságjaira. A legotróbb hazugságok öntözött, az ifjúságot fertőző cikkektől hemzseget minden újság. Ez természetesen azért lehet így, mert a tőkés országokban az újságok is magántulajdonban vannak. Minden újság egy-egy tőkés, vagy tőkés társaság zsebében van s a tömegek butítása során befolyt haszon is oda úszik. Az egyes tőkés akaratát fejezik ki a kapitalista országok újságjai, melyek a tőkés társadalom vezérkomposainak nyereségvágyát és tényleges gazdagodását szolgálják.

A Szovjetunióban és a többi felszabadult országokban, a népi demokráciákban, így nálunk is nagyon természetesen a sajtó milyen hatalmat jelent, másféle feladatot old meg. Nálunk a sajtó: a munkásszövetség vezette dolgozó népi szolgálatát jelenti. S ez igen megkülönböztető feladat.

A magyar nép történelme folyamán, a nép szabadságharcjainak idején, mindig alapvető kérdés volt a sajtószabadság kivívásának kérdése. Szabadságharcjaink nagyjai: Petőfi, Tancsics s később: a magyar kommunisták, mindig alapvető feladatnak tekintették a sajtószabadság kivívását. Ugyanakkor az ényomok mindig véres terrorral igyekeztek megfújni a sajtószabadságot, a sajtószabadságért való minden mozgalom. Ebből is világosan látszik, hogy a tőkés és fülajárjaik fecsegése a szabadságról, a tőkés országokban meglévő szabadságról a legcsekélyebb mértékben sem igaz, mert a legalapvetőbb szabadságjogok egyikét, a sajtó szabadságát, a szószabadságot minden eszközzel igyekeznek megfújni a maguk számára, minden irányú megmozdulást, amely a sajtószabadság kivívását célozza, igyekeznek megfújni.

De éppen ezért a népi demokrácia országában s így nálunk is, mert a munkásszövetség került hatalomra, a sajtó is a nép érdekében szolgálja. Szálain elvtárs azt mondta, hogy mindaddig, míg a legmodernebb nyomdák, a megfelelő mennyiségű papírkészletek nincsenek a dolgozók birtokában, addig mindenfajta rendelkezés, „törvény” a sajtó szabadságáról csak üres fecsegés.

Nos, nálunk nemcsak leírt, nemcsak látszólagos sajtószabadságról beszélhetünk, hanem a mi Alkotmányunkban lefektetett törvényt a sajtó szabadságáról, tényekkel támasztottuk alá. A papíron megfogalmazott rendelkezés mellett ott van a szabadság megvalósításához szükséges anyagi feltétel is. Nálunk tehát a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásszövetség kezében van a sajtó is.

Nyilvánvalóan nekünk nemcsak a jogunk van meg, hanem a feladataink is megvannak a sajtóval kapcsolatban. Feladatunk mindegyikét az, hogy megszabadítsuk sajtónkat mindenféle burzsoázia maradványtól, hogy megvalósítsuk a kommunista sajtóval szemben felállított követelményeket, hogy vidéki sajtónkat olyanakká tegyük, amely minden szempontból megfelel.

Mint minden másban, ennél a kérdésnél is a gazdag tapasztalatokkal rendelkező nagy tanítónk, a Szovjetunió felé kell fordulnunk. A Szovjetunió többmillió napi példányzámban megjelenő vidéki sajtójának többtízmillió levelezője van. Szálain elvtárs 25 évvel ezelőtt az egyik vidéki újságnak küldött üdvözlésében ezt mondta: „Örizzétek tudósítótokat, mint a szemeket fényt — ez a ti hadseregetek.” Szálain elvtársnak ez a felhívása a mi vidéki sajtónkra is nyilvánvalóan érvényes. Számítatlan tény bizonyította már eddig is a levelezők tudósításainak hatalmas jelentőségét.

Világos tehát, mit kell tennünk: egyik alapvető feladatunk az, hogy kiszélesítsük sajtónk jelenlegi levelezőhálózatát. Egy-egy községből érkezett tudósítás, levél, vélemény alapján már nem egy kulakszabotázs lepleződött le, nem egy dolgozó népi ellen irányuló ténykedésről rántottuk le a leplet.

Ugyanakkor levelezőhálózatunk kiszélesedése az alapja annak is, hogy az öt éves terv előttünk álló feladatait minél tökéletesebben tudjuk teljesíteni. A Párt irányításával nyomon, dolgozó népi hatalmas lendülettel indul nagy tervünk végrehajtására. A tervmunka eredményeiről közlök beszámolókat, tapasztalatokat, melyeket a dolgozók maguk írhatnak, igen nagy mértékben rugóknak az új munkamódszerek elterjesztésének, a nehézségek leküzdésének.

Köszönettel a munkalendületet egy-egy olyan beklüdtött levél, melyben dolgozónk különböző kérdésekben véleményüket nyilatkoztatják. Sajtónk akkor tülti be igazán feladatát, akkor érzik igazán magukénak a lapot az üzemek, falvak dolgozói, ha rendszeresen benne találják saját véleményüket, saját írásait. Mint ahogyan a Szovjetunióban így van, nyilvánvalóan a Párt irányításával mellett ezek a dolgozó népi által írott levelek lesznek sajtónk főerősségei. Ha mi magunk is rengeteg tanulunk ezekből a levelekből, sok háibánkra fognak majd a levelek rámutatni, ahogyan ez eddig is történt.

Éljen dolgozó népi minél nagyobb mértékben a sajtószabadság által biztosított jogával, tekintse Pártunk vidéki sajtóját szívének és azzal, hogy leveleken keresztül szorosra fűzi kapcsolatát az újsággal, növelje a vidéki sajtó hadseregét.

## A francia dolgozók sorozatos sztrájkokkal tiltakoznak az elbocsátások ellen

Nyolcezer dolgozó szüntette be a munkát kedden Tardas városában, hogy támogassa a Morane repülőgépgyár kizárt dolgozóinak akcióját a munkába történő visszavételükért. A gyár munkásai kedden nagygyűlést tartottak, amelyen elhatározták, hogy csak akkor hajlandók teljes mértékben felvenni a munkát, ha az igazgatóság teljesíti bérköveteléseiket és teljes létszámban visszaveszi a dolgozókat. Hasonló a helyzet az andersi Nesenau gyárban is. Mindkét gyárat megerősített rendőralakulatok veszik körül. Délkelet-Franciaországban a Renault gépkocsigyár főközmenek ezer dolgozója 24 óráss figyelmeztető sztrájkot rendezett a tömeges elbocsátások ellen. A sztrájkolók munkát és kenyeret követelve tüntettek. Egyre nagyobb méreteket ölt a vasutasok akciója is a kormány, a vasút léptételeire irányuló intézkedései ellen. Az elégedetlenség nő a kormány munkásellenes politikájával szemben a francia állami tisztviselők között is. Az állami tisztviselők a költségvetés megszárazásának elhúzó-dása miatt nem kapták meg az elsejei fizetésüket.

## Élenjáró üzem

### — élenjáró módszerek

A moszkvai üzemek dolgozói 1948-ban megfogadták Szálainhoz intézett levelükben, hogy az öt éves tervet idő előtt teljesítik. A moszkvaiak a terv három és fél év alatti végrehajtására vállalták kötelezettségüket. Az üzemek között, amelyek termelése már 1948-ban az 1950. évi színvonalon állt, szerepel a kétszeresen kitüntetett Transzformátor-gyár is.

A gyár már 1948 október 23-án megkezdte az 1949. évre szóló termelést. Azon a gyűlésen, amelyen az évi terv teljesítésével foglalkoztak, a munkások vállalták, hogy év végéig 27 millió rubel értékű többleteljesítménnyel járulnak hozzá a népgazdaság fejlesztéséhez.

### MI EREDMÉNYEZTE A SIKERT?

A gyár dolgozói beváltották szavukat. Most már harmadizban vették át a Szovjetunió minisztertanácsának vörös vándorzásóját. A sikert az üzemi pártszervezet politikai munkája eredményezte. A termelési terv teljesítésében és fűtéljesítésében jelentős szerepet vittek a gyár agitátorai — párt-agitátorok és pártönkivűliek egyaránt.

A Transzformátor-gyárban 210 agitátor dolgozik, közülük 49 pártönkivűli, 38 pedig a Komszomol tagja. Amikor az öt éves terv idő előtt teljesítésére zárkóztak fel a moszkvai dolgozók, a Transzformátor-gyár agitátorai azonnal összehívták a műhelyterkezeteket. A boisevik agitáció nyomán a munkások kiálltak a fokozottabb kötelezettségvállalás mellett. Ezt követően az agitációs munka teljes egészében a tömegek politikai mozgósítására, az öt éves terv határidő előtti teljesítéséért és a gyár jóvelmezőségéért vívott harcra irányult. Az agitátorok legrezteletesebben az egyes munkások közvetlen termelésbeni feladataival foglalkoztak.

A jó agitációs munka eredményeként az elmúlt évben a gyár 45

munkása annyira fokozta teljesítményét, hogy év végéig a háború utáni öt éves terven belül összesen kétszeresen teljesítették normájukat. Zsaszilov és Misin kovácsok az eltelt három év összteljesítményeként tíz évi normát teljesítettek. Annak a brigádnak a tagjai, amely Alekszejev vezetésével a magas-feszültségű transzformátorokat szereli, messze túteljesítette az öt éves tervben előírt feladatokat. A szerzőgép-brigád Jaszkevic vezetésével nyolc évi normát végzett el.

### A MUNKATELJESÍTMÉNY-LAPOK ÖSZTÖNZŐ HATÁSA

A gyári agitátorok állandóan népszerűsítik az élenjáró sztahanovistákat és azért harcolnak, hogy példájukat mindig többen kövessék. Arra törekszenek, hogy az elmaradottak is elérjék az élmunkások színvonalát és részesei legyenek a közös sikernek.

Bevezették a gyárban a munkateljesítmény-lapokat. Ezekbe tisztelegesen bevezetik a munkások leadatait, kötelezettségeit és feljegyzik a teljesítményeket. A sztahanovisták eredményét külön rovathba írják.

A munkateljesítmény-lapokat jól látható helyen kifüggesztik a műhelyekben. Az eredmények minden

munkást élénken érdekelnek és a dolgozók gyakran állnak meg az újabb eredményeket feltűntető lapok előtt, hogy megvitassák a tapasztalatokat.

Amikor az agitátorok a műhelyek munkásait mozgósítják a napi feladatok elvégzésére, az agitáció nem száraz, unalmas formában történik. A gyár készítette a magas-feszültségű transzformátorokat a legfontosabb iparvidékekre. Donyec-medence, Azovszál, Szálaingrád számára. Egy-egy ilyen rendelés teljesítésekor az agitátorok beszédet tartottak a szóbanforgó iparvidék jelentőségéről, az energiatermelés és az ipari üzemek helyreállításának, építésének fontosságáról. A felkészített munkások ezek után versenyeztek a teletőségtejes munka elvégzésében és rendszerint ilyen alkalmakkor vállalták magukra pót-kötelezettségeket.

S amit vállaltak, becsülettel teljesítették is.

**AZ ÖT ÉVES TERV: JÖLÉT, BÉKE, FÜGGETLENSÉG. ÖT ÉVES TERVVEL A SZOCIALISTA MAGYARORSZÁGÉRT.**

**VEGYÉL RÉSZT az Embersport-fogadáson!**

# TOTO

tipszelvény ára 3.30 Ft.

Akarsz minden faluba sportpályát? Akarod a magyar stadiont? Akarod a tömegsportot? A célok érdekében fogadj: NYERHETSZ! Tipszelvények kaphatók: trafikokban, osztályorsjáték főru-sítóknál, postahivataloknál és az IBUSZ-nál.

# Az állattenyésztés nagyszabású tervének megvalósítása

Irtai Jefim Lisskun, Sztálin-díjas akadémikus

A Szovjetunió kolhozai és szovhozai az elmúlt évben — az 1947. évhez viszonyítva — szarvasmarha állományukat 23, a sertések számát 75, a juh- és kecskeállományt 16 százalékkal gyarapították, az állatállomány tehát már 1948-ban felülmúlta az 1940-es szintet.

1949 első felében a szarvasmarha állomány újabb 20, a sertésállomány 79, a juh- és kecskeállomány 11 százalékkal növekedett.

Nagyon az eredmények az állatállomány hozamának fokozása terén is. Egy tehén tejhozama átlagosan 14 százalékkal növekedett. A fejőknek tízezerrel az elmúlt évben egy tehénnél átlag 2500—3500 liter tejet fejték, ma az évi átlagos tejhozam 4—5000 liter. Disznóhúsból — a kolhozok — ez év első felében kétszer annyit adtak el az államnak, mint az előző esztendőben. Ennek megfelelően a termékek árai állandóan csökkennek. Jelentősen emelkedett a juhok gyapjúhozama. Egyes törzstenyészetek, mint a rosztovi, bugyonniji kolhozban, különösen szép példát mutatnak ezen a téren. Itt egy-egy juh 6 kg finom szálu gyapjút adott.

## A kapitalista országokban

Ezzel a nagy fejlődéssel szembeállítva élesen megmutatkozik a ka-

pitalista országok állattenyésztésének visszafordulása. Az azelőtt fejlett állattenyésztéssel rendelkező Dánia, Hollandia, Svájc állatállománya évről évre csökken. Svájcban például, ahol nem pusztított a háború, a szarvasmarha állomány 1938-hoz viszonyítva, 1948-ban 13, 1948-ban pedig 17 százalékkal csökkent.

Hanyatlak az állattenyésztés az Egyesült Államokban is. Az 1945. évihez viszonyítva 1949 január elejére a tejló tehének száma 12 százalékkal kevesebb lett. A juhállomány 1942. évihez képest csaknem a felére, a sertésállomány pedig 1947-hez viszonyítva egyharmadával csökkent.

Az elégtelen takarmányozás, az állatállomány számának és hozamának csökkenését különösen a „marshallizált” országok érzik. Például Angliában a hústermelés 1948-ban 38,6 százalékkal volt alacsonyabb a háború előttié, a tejet, vaját, húst, tojást pedig jegyre adják. Dániában a vajtermelés 35 százalékkal kevesebb, mint háború előtt.

## További tervek

Az eddigi nagyszerű eredményeket jóval felül fogják múlni azok az eredmények, amelyeket a Szovjetunió állattenyésztésének három-

éves terve — minden kétséget kizáróan — meghoz. 1951 végére a hús, szalonna, tej, tojás és egyéb termékek termelése több mint másfélszeresére növekszik 1948-hoz viszonyítva.

Minden kolhozban négy állattenyésztő gazdasága lesz: tejtermelő, juh-, sertés- és baromfi-tenyésztő. Terv szerint 1951 végére legalább 34 millió lesz a szarvasmarha állomány a kolhoz állattenyésztő gazdaságokban. Ezekbe természetesen nincs beleszámítva a kolhoz és szovhoz munkások személyes használatában lévő szarvasmarhák milliói. A juhok és kecskék számát 88 millióra, a sertéseket 18, a baromfiállományt 200 millióra növelik az állattenyésztés hároméves tervének végére.

A terv megvalósítása érdekében a szovjet állam hitelekkel, különleges állattenyésztő géppalomások létesítésével, az állattenyésztési munkák villamosításával támogatja a parasztságot.

Igy fejlődik a Szovjetunió állattenyésztése, amely a szovjet nép anyagi jólétének további fokozását segíti elő.

# Újévi tervek a színházban

## Megalakult a Művész Szakszervezet

Az év utolsó napján társulati ülést tartott a Csokonai Színház együttese, melyen megjelent a népművelési minisztérium kiküldöttje is. Horváth Jenő igazgató először a társulat szervezeti kérdéseivel foglalkozott, majd ismertette a színház legközelebbi terveit és 1950. évi műsorát.

## A tájszínház előadásoknál

bevezetik a rendszeres tájszínházi falujátszókat és vándorkönyvtárt, ideológiai, színpadalmi művekkel és olyan színdarabokkal, melyek a tájszínház legközelebbi műsorán szerepelnek. Így a közönség előre tájékozódhat a bemutatásra kerülő darabokról. Olyan tájékoztatást is akarnak tartani, melyen a helyi kultúrcsoportokkal együtt adnak műsort. A tájszínház munkája egyre intenzívebb, nemcsak Hajdúban és Biharban, hanem Mátészalkán, Kecskeméten és Törökszentmiklóson is tartottak már előadást a legnagyobb siker mellett.

## Az üzemekkel való kapcsolatot

még szélesebb alapokra akarják helyezni. Nemcsak a bérletezés révén, hanem a kultúrcsoportok patronálásával és üzemi színész falujátszó szervezésével is. Az első falujátszó már el is készült és a dohánygyári gépi fermentálóban állították ki. Az üzem dolgozói külön köszönőlevelet küldtek a színháznak az izléses színészen összeállított képes falujátszóért.

## A műsorpolitikáról

nyilatkozva Horváth Jenő felsorolta a színház végleges műsortervét a hátraérvő színházi idényre. Január 20-án Goldoni: „Két úr szolgálja” zenés vígjátéka, 26-án Strauss: „Denevér” nagyoperett, utána Offenbach: „GeroSteini nagyherceg” operett, Fagyejev: „Ifjú Gárdai”, Lope de Vega: „Gyilkos falu” ösbemutató, „Sibériai rap-szódia” operett, „Diadalmas asz-

szony” operett, „Szent Iván éji álom” és a „Szoricsini vásár” operett. A két utóbbi darab a szabadtéri színpadon kerül lejtárszra.

Horváth Jenő beszámolója után Darás Ilona bejelentette a szakszervezeti egyesülést. Az elmúlt évben a szakszervezetek XVII. kongresszusa határozatilag kimondta, hogy a kis szakszervezetek tömörüljenek egységes nagy szakszervezetbe. Ennek a határozatnak a jegyében január hónapban egyesül a színészek, filmesek, zeneművészek, artisták és zenészek szakszervezete. Január végére megtörténik az egyesülés. A szakszervezet új elnevezése: Művész szak-szervezet.

## Azóta már

az új szakszervezet meg is alakult. Kedden délelőtt a Magyar Szovjet Társaság zsűfőliség megtelt díszteremben összegyűltek a színészek, zenészek, artisták, hogy kimondják a szocialista kultúra megteremtésében nagy feladatot ellátó új Művész Szakszervezet megalakulását.

Szűcs Ferenc központi kiküldött tartott beszédet, majd Siklósi Olga, Rösler Endre, Budai András, Miklósi László és Galánfy Lajos hozzászólásai után kimondták az új szakszervezet megalakulását.

Az egyesülési nagygyűlés után nagyszerű kultúrműsorral kezdte le, majd a megalakulás alkalmából táviratilag üdvözölték Rákosi Mátyás és Apró Antal elvtársat.

## Ez az egyesülés

lehetővé teszi majd az együttes kollektív szerződés megteremtését és a művész szakszervezet jóval hatékonyabban tudja majd szolgálni a szakszervezeti tagok érdekeivel, mint a szétforgácsolt apró szakszervezetek.

A szakszervezetnek az is célja, hogy a néphez közelálló új művészeti típus kialakításán fáradozzon, ezzel is a szocialista magyar kultúra ügyét szolgálja.

# Az ötéves terv első éve 15 kilométeres gyalogjárdát, 50 munkással dolgozó olajmalmot, új géppalomást és sok más beruházást jelent Ladány dolgozó népének

A fasiszták által ránczkúdtott, háború megrongálta Püspökkladányt is, de a Szovjetunió dicsőséges hadserege fölszabadított bennünket, és ezzel megadta a lehetőséget, hogy a ladányi dolgozó nép is hozzákezdjen az újjáépítéshez. A hároméves terv alatt Ladány nemcsak a pusztítást hozta helyre, hanem túl is szárnyalta a háború előtti színvonalát. Nem kell mára utalni, csak arra, hogy a több mint 3000 lakosú Petri-telep villanyvilágítást kapott, három új közúti épület és hogy a felsorolási tovább folytassuk, felépült a Járványkórház, a Tüdőbeteggyógyintézet is. Géppalomást kapott a község és a traktorosok jó munkája nyomán egyre fokozódó terméshozamok bizonyítják a gépi munka eredményességét. Megalakult a Sőre-földön a termelőszövetkezeti csoport és a dolgozó parasztek jó kollektív munkával példamutatóan bizonyították be, hogy a nagyüzemi gazdálkodás és a föld társas megművelése sokkal többet eredményez, mint az egyénileg gazdálkodók kis parcellákon való küzködése.

A ladányi határban a Medgyesi pusztán nagy állami sertés-tenyésztő telep létesült 250 ezer forintos költséggel és így ezer sertést fognek nevelni. Ebben az állatnevelésben nagy jelentőségűt is rendeznek be és már is 647 vemhes anyajuh van a telepen. A hároméves tervben helyreállították az emeletes községkórházat, felszerelték a járási szeretházát, melynek jelenleg ötven lakója van. Az ötéves terv során még tovább fejlődik Püspökkladány s alapvető változások történnek a községben.

120.000 forintos költséggel modern vágóhíd épül, új vásártérrel, létesítenek és 380.000 forintos költséggel 15 kilométer hosszú gyalogjárdát, és építményeket.

Megszüntetik a mellékutcákon a „sárdagasztás”. A lejtűnt „úr világot” községi vezetői nem törődtek a dolgozó nép által lakott utcákkal, kövezés nélkül hagyták s e ősszében bokálg sárban jártak az emberek.

Az új községvezetés felszámolta

ezt a tarthatatlan helyzetet, gondoskodik jó gyalogjárdáról és az ötéves terv során a Petri-telep nagyrészt már el is látják a villanyvilágítás mellett gyalogjárdával.

Tíz új közúti út fűtnek a jó ivóvíz biztosítása érdekében és gondoskodnak arról is, hogy a ladányi dolgozók melegvizet fürdőhöz jussanak, 200 ezer forintos költséggel közfürdőt építenek.

Új téri telepet is kap Püspökkladány, mert az öreg malmot átépítik és 50 munkással dolgozó olajmalmot építenek át. Több száz ezer forintos költséggel

hat holdas területen, közel az állomáshoz megépül az új géppalomás, fejlődő mezőgazda-

sági életünknek ez a legfontosabb bázisa.

A hároméves terv keretében megkezdett sporttelep építését befejezik és minden szükséges felszereléssel ellátják, hogy a tömegsport továbbfejleszhető legyen. A község parkosítását is tervbe vették, az utakat, tereket fasorokkal látják el.

Nagy vonalokban ez az, amit a hároméves terv ideje alatt elért Ladány és amit el fog érni ötéves tervünk első évében. A további évek során még nagyobb lendülettel fog emelkedni, fejlődni Ladány, melynek dolgozó népe hűségesen követi Pártunk szavát, jól tudja, hogy a Párt által mutatott út vezet el a jó módú, művelt, erős szocialista Magyarországhoz.

# H I R E K

## Az újévi számunkkal

minden előfizetőnknek napirtást küldtünk. Kérjük előfizetőinket, ha nem kapták volna meg, követeljenek a hírlapkézből, vagy jelentsék a kiadóhivatalban.

**VARHATÓ IDŐJÁRÁS.** Mérsékelt, időnként élénk északi, északkeleti szél, változó felhőzet, többfelé kisebb fűtő havazás, havas eső. A hőmérséklet fokozatosan süllyed.

Kína ebben az évben a gabonatermelést 5 millió tonnával, a gyapottermelést 650 ezer tonnával növeli. A többi ipari növényt és egyéb mezőgazdasági cikk termelésében pedig igyekszik olyan színvonalat elérni, amely nemcsak Kína lakosságának ellátását biztosítja, hanem kivitelben is módot nyújt.

Kanada nyugati részén a munkanélküliség egy esztendő alatt 45 százalékkal emelkedett.

Tokiói jelentés szerint a volt japán haditengerészet 14 egységét, köztük torpedóhajókat és ágyúnaszadokat, az amerikai megszálló hatóságok átadták az úgynevezett japán tengeri rendészeti tanácsnak.

Éjeli szolgálatos gyógyszer-tárak 1950 január 6-ig: „Arany Egyszarvú” Kossuth-u. 8., „Rákóczi” Miklós-u. 55., „Árpád fejedelem” Jánosi-u. 14.

Püspökkladányban csütörtökön, pénteken és szombaton délután 4—9-ig esti tanfolyamokat tartanak, mely az ötéves terv célkitűzéseit ismereteli. A tanfolyamon 60-an vesznek részt.

Feljelentést tett a rendőrségben Neumann Margit Hatvan-utcai lakos ismeretlen tettes ellen, aki a konyha fogására felakasztott pongyola zsebéből 42 forintot pénztárcával együtt ellopott. A rendőrség megindította a nyomozást.

Alkulesos bejáró szerdára virradó éjjel behatolt Barkó Márton szücsmester Vörös Hadsereg úti lakásába. A bejáró kihasználva Barkó távollétét a lakásban nyugodtan garázdálkodott és onnan különböző ruhaneműeket vitt el mintegy 2000 forint értékben. A vakmerő bejáró kézrekerítésére a nyomozás megindult.

## Vasutas hungverseny

A Vasutasok Szakszervezetének Debrecen Üzemi Szervezetei táncal egybekötött hungversenyt és műsoros előadást rendeznek január 7-én, szombaton este fél 8 órai kezdettel az Aranybika nagyteremben.

Közreműködik a debreceni MAV Filharmonikus Zenekar, a MAV műhely férfi dalkara, a Vasutas Szakszervezet kultúrgárdája és tánccsoportja. A terem fűtve lesz. Jegyek elővételben a Vasutas Szakszervezetek Üzemi Bizottságánál, Vörös Hadsereg útja 18. I. em. 7. szobában. A jegyek árai 2, 3 és 4 forint.

## Debreceni vagongyári munkás került az átamosított ladányi

Dávid-malom élére

Az államosítások során a püspökkladányi Dávid-féle hengermalom is államosításra került. A malom tulajdonosai hónapokkal ezelőtt már disszidáltak. A vállalat vezetője, Erdői Gyula debreceni vagongyári munkás lett, aki már átvette a malom ügyeinek irányítását.

A malom 7 dolgozója nagy örömmel fogadta az államosítást és kijelentették, hogy még fokozottabb munkával fognak a jövőben dolgozni, több és jobb munkával kívánnak hozzájárulni az ötéves terv nagy eredményéhez.

## MINSZ

IFINAPOK

Csütörtök, Bolváros I. 6 óra: Kónya Zoltán; Belváros IV. 6 óra: Muzsi János; KAOSZ 6 óra: Farkas Ferenc; Csapokert I. 6 óra: Juhos Pirokka; Gépiferrmentáló I. 5 óra: Rácz Géza; Tanulósikola I. 6 óra: Vágó József; Hajlító-tűtorgyár 3 óra: Tóth Mária; Homokkert 6 óra: László Kálmán.

A Csapokerti I. SZIT-ben csütörtökön este 6 órai kezdettel ényvítő taggyűlés lesz. A tagkönyvet mindenki hozza magával.

## A ladányi ifjúság 3 holdas Micsurin kertet telept

Karacs Lajos, a ladányi MINSZ titkár a napokban megbeszélést tartott az EPOSZ és a SZIT tagjaival és megállapodtak abban, hogy a község határában a Tialmasi részen kapott 3 holdas területen Micsurin-kertet létesítsenek, ahol főleg ipari növények kísérleti termelésével foglalkoznak a micsurini elvek gyakorlati alkalmazását bemutató.

A ladányi ifjak nagy örömmel készülődnek a kísérleti kert munkálataira és máris hozzákezdtek, hogy a Szovjetunió mezőgazdaságának legújabb eredményeit tanulmányozzák és a nagy orosz tudósok, Micsurin és Liszenko elveit, útmutatásait valóra váltsák a ladányi határban.

## Püspökkladányi anyakönyvi hírek

Születések: Szilágyi István MAV alhadnagy; Laván; Rácz Ferenc földműves; Julianna; Nagyvári János mechanikus; János; Baranyai Albert MAV munkás; Rózsa; Bihari Lajos földműves; Ilona; Ferenczik Péter napos; Katalin; Zagyva Lajos földműves; István; Halászok; Özv. Tarcsa Józsefné az. Cs. Tóth Mária h.t.b. 63 éves. Daróczi János, 48 éves, földműves. Karacs Róza, 43 éves, h.t.b. Házasságok: Csala Imre és H. Nagy Julianna; Makai Benjámin és Nagy Eszter; Durgó György és Kelemen Irén; Horváth Ferenc és Baranyai Róza; B. Kiss Gábor és Kéri Róza; Katona Sándor és Nagy Margit; Nagy Imre és Varga Róza.

Mely fájdalommal tudatjuk, hogy

**OLÁH PITYUKA**

7 éves korában elhunyt. Tervezték csütörtökön délután 2-kor lesz a Köztetető III. ravatlatozásából. Gyászolják: Bántos szülei, testvérei, nagyszülei, nagynénjei, nagybátyjai, keresztszülei és kiterjedt rokonsága.

Lakás: Szotyori-u. 22. Gyászlap helyett is.

# Fokozzák a termelést, túlszárnyalják a sztálini műszak sikereit az új államosított üzemek dolgozói

A legutóbbi rendelettel államosított üzemek dolgozói üzemi értekezleteken örömmel vették tudomásul, hogy ők is gazdáivá váltak üzemüknek. Megfogadták ezeken a gyűléseken, hogy a termelésben elért jó eredményekkel fogják megmérni Pártunk intézkedését.

Az azóta eltelt pár nap alatt bebizonyították, hogy Pártunknak és Rákosi elvtársnak tett ígéretüket megtartották. Minden államosított üzemben emelkedett a termelés s kimagasló eredmények születtek az egyéni versenyben.

Az államosított Benyáts-harinyagvár dolgozói az azóta eltelt idő alatt 15 százalékkal emelték a gyár termelését.

Az államosítás előtt nem használták ki jól a gépeket, sok gép

nem vett részt a termelésben. Ezeket a gépeket most rövid időn belül munkába állítják. Az egyéni és brigádversenyt kiszélesítik, s részt vesz benne az üzem valamennyi dolgozója.

Hidas Pálné brigádvezető öt gépről tíz gépre tért át az államosítás örömeire.

Bagdi Káimánné és Szatmári Erzsébet a sztálini műszakban vállalták, hogy ketten három ember munkáját végzik el. Az államosítás lelkes munkára sarkalta őket s most már állandóan három ember munkáját látják el.

Az államosítás első napján jobban dolgoztam — mondja Bagdi elvtársnő — azóta is igyekszünk a termelést fokozni.

Mint ismeretes, az egyik legnagyobb debreceni üzem, a DHV-DNYBV dolgozói is most lettek az üzem gazdái. Sok újítója van

az üzemnek, de az egyéni verseny mindezeideig nem tudott megfelelő mértékben kibontakozni. Most azonban fokozódik a versenyelendület, mert megváltozott a dolgozók viszonya a munkához.

Kiss Zoltán felsővezeték-szerelő és brigádja

a sztálini műszakon 290 százalékat teljesített. Az államosítás után felemelkedett teljesítményük s így a legutóbbi eredményük már 408 százalék volt.

Meggyorsította munkájukat az az érzés, hogy az ötéves tervben már maguknak dolgoznak, hogy a sztálini műszak eredményeit fokozva, ma már ők is saját maguknak termelnek és a dolgozó lép ötéves tervének sikerét mozdítják elő.

## A hajdúmegyei gépállomások jó felvilágosító munkával támogatják a szerződéses termelés sikerét

A szerződéses növénytermelési akcióba a földművelésszövetkezetek mellett bekapcsolódtak a gépállomások is. A gépállomások népvédelői a Növénytermelési N. V., a földművelésszövetkezetek egy-egy dolgozóval sorra látogattak a termelő csoportokat s a szerződéses termelés előnyeinek ismeretése után már a helyszínen megkötötték a szerződéseket.

Ezen a téren különösen a hajdúszoboszlói, balmazújvárosi, debreceni gépállomások dolgozói végeztek jól munkát. A debreceni gépállomások népvédelői a szerződési akció elindítása előtt megbeszélést tartottak a termelőcsoportok vezetői tagjaival, ismerlették a szerződés megkötésével járó előnyöket, ami jelentős mértékben növelt majd a TSZCS jóvedelmét.

Az értekezlet sikere nyomán a

debreceni TSZCS dolgozói elsőnek írták alá a termelési szerződéseket. A gépállomások dolgozói most a dolgozó parasztság körében végeznek hasonló felvilágosító munkát, hogy a szerződéses termelés előnyeiről tájékozódást kapjon a falusi és tanya lakosság. Olvasóköröket, esti összejöveteleket rendeznek, ahol megbeszélés formájában ismerlették azokat a feltételeket, melynek alapján a felvilágosító parasztságunk is bekapcsolódhat ebbe a nagy sikerrel folyó, több jóvedelmet biztosító akcióba.

Gépállomásunk jó és eredményes felvilágosító munkája a földművelésszövetkezetekkel szoros kapcsolatban biztosított nyújt arra, hogy meggyőző dolgozó parasztságra felismeri a szerződéses termelés minden előnyét és a legkorábbi időn belül a szerződés megkötésével segíti elő az ötéves terv első évének sikerét.

## Megyei földművelésszövetkezeink útja a hároméves tervben:

# a taglétszám a három év alatt 2560-ról 61.345-re,

jorgama 186.960 forintról harmincemillió forintra emelkedett

Az ötéves tervünk előírja: „A fogyasztásra kerülő árumennyiség nagymértékű megnövekedése, a nép életszínvonalának emelkedése, a szocializmus építése országunkban megköveteli az állami és szövetkezeti kereskedelem fejlesztését, új üzletek, áruházak, tárházak, hűtőházak létesítését. Ennek figyelembevételével a tervidőszakban építeni kell 15 új nagy állami áruházat. Új élelmiszer, textil, cipő és vasműszaki üzleteket, szállodákat, vendéglátó üzemeket kell létesíteni. Szaporítani kell a népboltokat és Közérti üzletek számát. Meg kell építeni 66 új nagy kereskedelmi és 88 nagy-befogadóképességű terményforgalmi tárházat.

A falun támogatni kell, fejlesztetni az általános földművelésszövetkezeteket, mint a falu és város közötti áruforgalom fontos szerveit és mint a szétaprózott parasztagazdaságok társulásának komoly iskoláit.

Az ötéves tervünk ezeket a feladatokat írja elő. Hangsúlyozza, hogy a földművelésszövetkezeteket fejleszteni kell. Erre a fejlesztésre megvan az alap, mert ha csak a hajdúmegyei földművelésszövetkezetek fejlődését tekintjük is, akkor látjuk, hogy a hároméves terv idején hatalmas fejlődést értünk el. A megyében 1946-ban 18 földművelésszövetkezet volt, ma 30 van. A tagok száma három esztendővel ezelőtt 2560 volt és a hároméves terv végére elértük a 61.345-öt. A szövetkezeteknek a megyében 1949 január elsején 51 fogyasztási üzlete volt, ma 127 üzlet működik. A forgalom elérte a 30 millió forintot.

A legjobb eredményt a balmazújvárosi földművelésszövetkezet érte el, amely a múlt évi januári 113.000 forintos forgalmat, december hónapban már 750.000 forint fölé emelte. Az áruelosztás terén a püspökladányi földművelésszövetkezet is igen jó eredményt ért el, mert a januári 54.000 forintos forgalmat 345.957 forintra emelte fel. A józsal földművelésszövetkezet az 1949-es évben forgalmát 600 százalékkal növelte.

A fogyasztási üzletágban kimagasló eredményeket értünk el és ezek az eredmények bi-

zonyságul szolgálnak arra, hogy dolgozó parasztságunk támogatja a szövetkezeti mozgalmat, nemcsak azzal, hogy belép a tagok sorába, hanem azzal is, hogy vásárlását a szövetkezeti boltokon keresztül bonyolítja le, mert tudja, hogy ezzel is a szocializmus építésének egyik bástyáját erősíti és

a falusi kizsákmányolók visszaszorítását segíti elő.

Megyei földművelésszövetkezeink igen jó munkát végeztek a hároméves terv ideje alatt és az ötéves tervben meghatározott fejlődésen keresztül még jobban szolgálják dolgozó parasztságunk érdekét.

## Az új évben több segítséget vár az üzemtől a Hajlított bútorgyári szabadságharcos csoport

Ujabb építkezés folyik a Hajlított Bútorgyárban. Falakat emelnek és közeen bent a munka, a sztálini műszak után még nagyobb lendülettel folyik. Az eredményes munka egyik oka, hogy sok szabadságharcos van a dolgozók között, akik, mint a békekatona, példamutatóan veszik ki részüket a termelésből. Fele László bajtárs végzi az üzemben a dekorációs munkákat és hogy jól dolgozik, arról a szépen díszített terem, a képek, feliratok és az üzem homlokzatán kifeszített nagyméretű Lenin-, Sztálin- és Rákosi-kép tanúskodik. Azoknak az elvtársaknak a képe díszíti az épületet, akiknek szellemében végzik nagyszerű munkájukat ebben az üzemben is a sztáhanovisták.

Nem véletlen, hogy a legjobb sztáhanovista, Mányi Béla is szabadságharcos tag és a repülőgépmunka szakosztálynak a vezetője. Mikor felkeressük, örömmel mutat meg mindent, amit csak látni szeretnénk.

### Három óra a levegőben

A műhely egyik sarkában a dolgozók feje fölött felakasztva lebegnek a pompás modellek. Büszke is rá minden szabadságharcos.

— Csak hely kellene, ahol dolgoznánk — mondja Mányi elvtárs. — Még jobb eredményeket érünk el. Egy kis motorunk van, amivel dolgozunk az alkatrészek készítésénél, de anyag is kevés van még. De már tavaly is szép eredményt értünk el mindezek ellenére. Öt gépünk három díjat hozott el. Az idén 60 modellel akarunk indulni és reméljük, hogy úgy lesz, mint tavaly, amikor egy gépünk három óra hosszát maradt a levegőben.

Nemes Lajos elvtárs, az üzemi csoport vezetője is bekapcsolódik a beszélgetésbe:

— Nagyobb támogatást szeretnénk kapni az üzem vezetőségétől, mert még vannak kívánságaink. Egy teremre volna szükségünk. Már kaptunk egy rakthelyiséget, új szekrényt, de kellene terepasztal és falióra, amit magunk is el tudnánk készíteni

megfelelő anyagokból. Igéretet kaptunk, hogy az új esztendőben fokozottabb támogatást kapunk. Ennek nagyon örülünk, mert éppen ideje, hogy az üzemben belül megjavítsuk a szövetség anyagi felszerelését.

### Példát mutatnak a termelésben a szabadságharcosok

Nemes elvtárs közben elmondja, hogy két könyvvel tüntették ki a sztálini műszak alkalmával végzett jó munkájáért.

— Nagyon boldoggá tett az ajándék. Egyrészt az, hogy könyvet kaptam, másrészt, mert végre megértem, hogy a munkámért külön jutalmazásban is részesüljek. Régen kutyába sem vették volna a legjobb teljesítményünket is.

A motoroskiképzés is nagy lendülettel folyik a csoporton belül.

## A püspökladányi fapusztítók ellen erélyes rendszabályokat léptet életbe a rendőrség

Ismeretes, hogy szerte az országban, így Püspökladányban is fásítási mozgalom indult, melynek célja, hogy az utak, dűlőutakat fasorokkal lássák el és ezáltal előnyösen változtassák meg a környék szivár képét. A ladányi határban is több ezer fiatal facsemét ültettek ki.

Az utóbbi időben jelentették, hogy a község utcáiról és külsőségi területein is ismeretlen egyének tördelik a facseméteket, Ostornyélnék, kárónak használják el és a pusztítással igen komoly kárt okoznak. A ladányi rendőrség igen

Szombaton elméleti óra van, vasárnap gyakorlatra gyűlnek össze. Különösen ezeken a gyakorlatokon vesznek részt nagy lelkesedéssel a bajtársak.

Néhány szót váltunk Barna Andrásal is.

— Örülök, hogy jó munkámmal szolgálhatom a szocializmus ügyét és én, mint a Szabadságharcos Szövetség tagja kettőzöttem is kötelességemnek érzem, hogy példát mutassak a termelésben. A sztálini műszak során 200 százalékat értem el és azt akarom elérni, hogy minden nap hasonló jó eredményeket könyvelhessek el.

Lassan el kell köszönni. Nemes elvtársat is várja a munkája és miniket is. Búcsúzunk. A gépek zaján túl is sokáig fülünkbe cseng még a fényezőben dolgozó lányok vídám dala:

„Munkások a jövő.”  
Ők már tudják. Maguknak építik az ötéves terv útját.

## Életszínvonalemelkedés és a könyvvásárlás

Régen, ha ünnepek táján megnéztük, hogy mit vásárolnak az emberek, alig lehetett vevőkkel zsúfolt könyvesboltot látni. Most pedig ha az utóbbi időben jártunk a Szikra könyvesboltjában, meglepő volt az a forgalom, amit ott láhattunk. S örömmel tapasztaltuk azt is, hogy ismerős arcokat láttunk ott, az üzemek dolgozóit s nem ritkán fejkendős falusi néni-eket is láhattunk, akik szintén könyvet jöttek vásárolni.

Igen nagy érdeklődés nyilvánul meg a szovjet szépirodalom iránt. Virányi Zoltán elvtárs, a Szikra

N. V. debreceni vezetője, örömmel jegyzi meg, hogy háromszor annyi könyv fogyott el az utóbbi hónapokban, mint az elmúlt években! Ez is bizonyítja, hogy az életszínvonal emelkedése mellett hatalmas megnövekedtek a kulturális igények is.

De nemcsak a szépirodalom, hanem az elmélettel foglalkozó könyvek, Lenin, Sztálin művei iránt is nagy az érdeklődés. Erthető, hiszen Lenin és Sztálin elvtársak tanítása, a marx-lenini elmélet nélkülözhetetlen fegyver szocialista építő munkánk közben.

Igen megkönnyíti a könyvvásárlást az is, hogy a könyvek ára a tavalyinak felére csökkent és így a dolgozók széles rétegei megkönnyebben hozzájuthatnak a haladó kultúra megismeréséhez.

A Csendes Don című ötkötetes, 1860 oldalas könyv ára csak 54 forint.

Sorban lekerülnek a polcra a szovjet irodalom remekei: „Az új gárda”, „Szovjetunió, a szocializmus országa”, Gorkij: „Életem”, Osztrovszkij: „Az acél megdörik”, az „Ifjú város”, stb.

Ezeölt a Szikra négy órákor zárt, de most már hat óráig áll a dolgozók rendelkezésére. Régen csupán a fűszerüzletek zárhatlak hatkor, most pedig — jellemző — a könyvesboltok záróját is meg kellett hosszabbítani. Ezzel is segítséget kapnak a dolgozók, hogy a munkaidő után is lehetőségük legyen arra, hogy könyvet vásároljanak. Mindnyájan szükségesnek látják, hogy megismerhessék a Szovjetuniót, a nagy Bolsevik Párt elméletét s azt a szovjet népet, melynek szabadságunkat köszönhetjük s mely példaképünk az ötéves terv szocialista építésében is.

ÖTÉVES TERV: ERŐS IPAR, VIRÁGZÓ FALU, BOLDOG NÉP.



APOLLO  
4, 6, 8 órákor!

**Asszonyhűség**  
Új szovjet film.

V I G  
4, 6, 8 órákor!

Vladimir Druzovnyikov  
kiemelkedő nagy szerepe

**Orsai csomópont**

METEOR:  
10 óra, 12 óra, 14 óra, 16 óra, 18 óra, 20 óra, 22 óra, 24 óra

Magyarul beszélő film.

**Végzetes éjszaka**  
Jóni TEFU GÁRDA Jóni

